

## 首届部分省市中学图书馆经验交流暨学术研讨会

### 会议 纪 要

为了进一步发挥广大中学图书馆工作者的积极性，促进中学图书馆事业的发展，上海市中小学图书馆学会（筹）、上海市南市区教育局、上海师范大学图书馆、上海《图书馆杂志》编辑部、天津《儿童图书馆与中小学图书馆》编辑部、无锡市中学图书馆协会、福州市中学图书馆协会、青岛市中学图书馆协作网中心领导组、大连市少儿图书馆和《中学生知识报》报社等十个单位联合举办的“首届部分省市中学图书馆经验交流暨学术研讨会”于1991年11月27日至29日在上海召开。

这次会议得到了国家教委、文化部图书馆司、中国图书馆学会等单位的关心和支持。

参加会议的论文作者和特邀代表共98名，分别来自全国25个省市。

会议就中学图书馆工作如何以教育改革为中心，做好管理、服务工作，进一步发挥中学图书馆的教育职能，加强中学生的阅读指导和图书情报知识教育，开展中学图书馆的协作活动等专题进行了经验交流和学术讨论。上海市教育局教研室主任孙元清同志向大会作了《教育改革与中小学图书馆》的专题报告。会议还组织代表参观了上海市大同中学图书馆，观摩了该校图书馆老师开设的“中学生图书情报知识教育”公开课。

通过讨论，与会代表一致认为：党的十一届三中全会以来，我国中学图书馆事业有了较大的发展，广大中学图书馆工作者在平凡的工作岗位上，默默耕耘，为中学图书馆的建设做了大量的工作，作出了很大的贡献。与会代表认识到，由于历史和国情方面的原因，我国中学图书馆事业的整体水平还比较落后，与教育改革发展的形势还不太适应。各级教育和文化管理部门应进一步加强中小学图书馆事业的领导和建设，逐步改善中小学图书馆的工作环境和人员待遇。

与会代表认为，当前中学图书馆要积极贯彻落实《中小学图书馆（室）规程》，进一步发挥中学

图书馆的教育职能和情报职能，加强中学生的阅读指导工作，积极而广泛地开展中学生的图书情报知识教育。希望各级教育管理等部门重视和支持在中学生中开展图书情报知识教育，并为推广和普及中学生图书情报知识教育创造相应的有利条件。

会议期间，与会代表和国家教委条件装备司代表进行了座谈，反映了中学图书馆存在的实际问题与困难。大家普遍反映当前中学图书馆存在的主要问题是管理体制不顺。尤其在某些省市，中学图书馆无人主管或领导关系不明确，从而严重地影响了中学图书馆工作的顺利开展，这种状况亟待改变。与会代表认为，《中小学图书馆（室）规程》，是有关中小学图书馆工作的具有法规性质的文件，对促进中小学图书馆事业的发展具有重要意义，但是还必须采取相应的行政措施以保证贯彻实施。与会代表还反映了中学图书馆工作者当前在评定职称、教龄和福利待遇等方面存在的一些不合理情况，并强烈呼吁有关部门尽快采取措施，妥善解决。

与会代表认识到，要提高中学图书馆的地位，一方面需要各级领导的重视和支持，同时还需要提高中学图书馆自身的工作水平。

会议收到应征论文近200篇。入选论文51篇。参加会议的专家学者认为，这次入选的论文具有相当的学术水平。经过由专家学者参加的论文评审组评定，在入选论文中评出一等奖5篇，二等奖10篇，三等奖36篇，并由《图书馆杂志》常务副主编黄恩祝和《儿童图书馆与中小学图书馆》主编张铁铮分别向大会介绍和宣读了评审经过和评审结果，并颁发了获奖证书。会议入选论文将由天津《儿童图书馆与中小学图书馆》编辑部编辑出版《首届部分省市中学图书馆经验交流暨学术研讨会论文专辑》，并向国内外发行。

应广大代表的要求，会议期间建立了“部分省市中学图书馆协作网”，并起草了协作网章程，以促进省市和地区中学图书馆之间的协作与交流。